

EL TIEMPO. Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha. En 24 horas. Temperatura máxima al sol y al aire libre, 26,00. Idem a la sombra, 23,04. Idem mínimas idem, 11,00. Idem media idem, 17,20. Oscilación, 12,40. Agua de lluvia en milímetros, 0,00. Agua evaporada en milímetros, 3,60. Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 757,30. Temperatura a la sombra, 14,40. Idem de termómetro húmedo, 12,40. Tensión del vapor, 9,50. Humedad relativa, 78,00. Estado del cielo, despejado. Dirección del viento, N. E. Fuerza, ventolina. Recorrido en 24 horas, 116.

El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6
Extranjero, trimestre	12
Número suelto, 10 céntimos	Francos concertados

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

DIARIO DE LA TARDE

Córdoba.- Mayo 1934.- Jueves 31

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MAESE LUIS, 23 TELÉFONO 2-7-5-5

Año III.- Número 559.- Apartado n.º 74

¿Valía la pena, republicanos, creer a Alejandro Lerrooux?

UN PINTOR

Toda exposición traza, en el aire sonoro de la calle, lo conveniente de una plataforma para el artista premiado. Es como un espaldarazo, como un rayito de gloria para los que, ardorosos de entusiasmo, bregan un día sí y el otro también por cabalgar los dos difíciles corceles: la fama y el bienestar. Y es por el premio, por este puro anhelo de ser por lo que el artista trae al concurso sus obras, su inspiración y su técnica. La última Exposición—cuyo fallo, como todos los fallos, es tema de opinión dispar—ha puesto en el noticiero del día sobre la planicie actual del perfil cordobés, unos nombres que si gozaban de prestigio en el grupo amical no eran del conocimiento público. Grata emoción, sin precio por lo anchamente grata, para los dilectos del laurel. Y entre ellos, entre los premiados un pintor de vocación y condiciones, un pintor de temple que merecía la distinción y el aliento: José María González del Campo. Sus obras, «Crisantemos», «Pan y Peces» y «Margaritas», constituyen por el acierto tres éxitos de la paleta, animada de un estilo propio, con iniciativa en la elección de motivos y en su plasmación.

—Yo tenía fe en esta Exposición. No sé por qué, pero tenía una gran fe—nos dice. Es admirable de tenacidad, de fervor su caso. Para vivir, trabaja durante el día en una platería, y al terminar esta jornada, entra en su taller hasta las nueve y las diez de la noche. No puede como la mayoría de los artistas que alimentan una luz creadora, ser totalmente de su arte. ¡Hasta en esto en la vocación lírica, duele la coacción social, los hierros de esta sociedad absurda. —No he concurrido a ninguna otra Exposición. Esta es la primera que frecuento.

González del Campo, es de la buena cepa de los artistas. Es un verdadero y legítimo artista. Entre otras cosas, adicionado al mérito del pincel hay que poseer el entusiasmo, la fe, un fuerte deseo de persistencia. Todo esto, voluntad, dominio de la técnica, propósito de cumplir su sino artístico es González del Campo.

—Con las 125 pesetas del premio que me han concedido, haré una escapada a Madrid para visitar el Museo.

Hasta el pensamiento del empleo del premio afirma la total dimensión artística de González del Campo.

—Y para el Salón de Otoño, en Madrid, preparo un cuadro de estilo moderno, titulado «Un perol cordobés».

«Pan y Peces», su bodegón, es una obra perfecta, una armonía de color con unidad de motivo. Sin escuela—de todas, lo mejor—la ejecución de esta pintura es una ponderación plausible.

—Cultivo el estilo moderno sin abandonar los otros estilos que tanta riqueza han dado al Arte.

Sin estridencias, a un tono vocacional de la pintura, siendo eso, pintor, va produciendo su obra González del Campo, convicción y temperamento de artista, un buen artista del pincel.

A. Verdú Suárez

LA REPUBLICA EN MARCHA

El espíritu crítico de la juventud

Los que siguen con algún interés los movimientos de la sociedad, se definen con frecuencia ante las generaciones jóvenes, por su mayor vivacidad de opinión. En los últimos quince años se ha señalado la presencia de un espíritu crítico agudo, irradiado por la gente moza. En la vertiente de liquidación de la gran guerra se alzó esta pregunta: «¿Para qué sirve esto?» El fango y la sangre no había convencido a nadie y eran los jóvenes los que formulaban con más intensa intuición su asco. Se resquebrajaban las cúpulas que cubrían la «real politik» y los tronos saltaban como artificios deleznable. Una ráfaga inaudita barría los conceptos más sólidos. Los que no habían muerto se preguntaron con mayor urgencia: «¿Para qué sirve esto?» Y de la necesidad de encontrar respuestas satisfactorias surgió un criticismo glacial, que desconsolaba a los viejos.

Los jóvenes volvieron los ojos a las filosofías más descarnadas y positivas. Hegel, Fichte y Federico Nietzsche, por un lado, nutrieron los nacionalismos. Marx y Engels, por otro, alumbraron los caminos de la «raffio» social y económica. La juventud, en agonía, en lucha por un vivir más explícito que el que acababa de abandonar en la fulguración maldita de la guerra, tomaba y dejaba ideas, inquiriendo las que mejor cuadraran a su instinto revisionista. Sorel satisfizo a unos y Lenin a otros. Alarmadas las antiguas jerarquías del mundo, remendaron sus banderas y Roma proclamó «ad exhibendum» la inmortalidad de su credo, frente al materialismo formidable del tiempo. Hoy la batalla sigue empeñada. La juventud escindida,

alimenta las falanges rojas o las fascistas, para organizar la sociedad conforme a su positivismo. Y Europa, la burguesía renqueante de Europa, contempla con asombro y miedo las paradas de las juventudes pensantes y activas. Los gerontes hacen cuanto está en sus manos por recobrar el mando. Y se muestran arrepentidos de haber halagado a la juventud. Pero la crítica de ésta es insobornable. Lo actual se parece mucho a lo pasado y lo pasado no le sirve. Hay que alcanzar normas mejor compuestas, aderezar una sociedad que funcione menos especulativamente, como un organismo automático y perfecto.

Para esta empresa, la juventud va deseando ser heroica. El síntoma en nuestra España, por lo que toca a las juventudes marxistas y revolucionarias es potente. Los grandes sindicatos y organizaciones obreras han sido copados por los jóvenes. Jóvenes que leen y observan y están dispuestos a obrar. Cuando la gerontocracia apresa a estas sangres de vanguardia, pierde el tiempo. La cárcel es un vulgar tránsito. Ni siquiera un inconveniente para la juventud. El paso es lento, pero seguro y firme. Lo que no quieren ver Gil Robles, Lerrooux ni Salazar Alonso es que sus llamamientos son inaperantes. Reclamamos fantasmales hacia aspiraciones pretéritas. El rumbo de la juventud es torrencial y elude los espejismos. Busca, segura de hallarlas, formas normales y energicas de vida. Una sociedad ordenada, laboriosa y alegre.

Fernando VAZQUEZ

Los campesinos piden esencialmente:

Primero, que no se haga de la contratación de brazos un arma política.

Segundo, que el Gobierno ampare este derecho y nombre comisiones que vigilen estrictamente la ley de colocación.

¿Hay algo ilegal ni exagerado en estas peticiones?

El vuelo del mejicano Sarabia de Méjico hasta Sevilla

MEJICO, 31.—A bordo del avión «Bellanca» llegaron a esta ciudad el aviador piloto Francisco Sarabia y el teniente de corbeta A. Cortés, que intentarán el vuelo Méjico Sevilla, que será el más largo que hasta hoy se ha intentado sobre el mar, pues nuestros pilotos tendrán que hacer un recorrido de 5.509 millas, siendo Yucatán el punto de partida para la iniciación de su vuelo.

El objeto de su viaje a esta ciudad obedece a la necesidad de proceder desde luego a acondicionar debidamente el sitio en donde iniciar el monumental y emocionante vuelo, con que corresponderá Méjico al de los infortunados pilotos Barberán y Collar.

El aviador Sarabia ha fijado el 15 de Junio próximo para la iniciación de su gran vuelo trascontinental, que efectuará en el «Barberán y Collar», pájaro de acero construido y diseñado totalmente en Méjico, con un costo aproximado de ciento cincuenta mil pesos.

El avión está equipado con un motor Whasp de quinientos cincuenta caballos de fuerza, con seis tanques con capacidad total de cinco mil litros de gasolina y trescientos de aceite, suficientes para un vuelo de sesenta horas, desarrollando una velocidad de trescientos kilómetros por hora y llevará los instrumentos más modernos usados hasta la fecha en la navegación aérea.

Tiene un tablero para control que consta de 28 instrumentos, lleva brújulas giroscópicas y los señaladores para horizontes artificiales, aparato inventado recientemente para vuelos ciegos.

TANTARANTAN MADRILEÑO

El radicalismo en el Poder...

Hace años ya, en vísperas de unas elecciones que hacía Dato, y en las que fueron encasillados varios radicales, o atribuir a Martínez Barrio en Sevilla la frase explicativa siguiente: «Lerrooux es un enfermo de sensualismo del poder...» La creo auténtica pero por sí no lo fuese, bueno será advertir que mi informador opinaba que Martínez Barrio padecía de idéntico mal, teniendo por único ideal de su entendimiento y por exclusivo motor de su voluntad, el afán de mandar, ejercer influencia, disponer de cargos públicos y poder usufructuar y repartir entre los suyos el favor político... Recuérdese que eran los tiempos de la Monarquía y que en ellos Martínez Barrio usufructuaba el papel de cacique de la oposición de las minorías... En Triana le llamaban Borbolla II, y en la Macarena Borbollita... Más «finolls», como dicen en su jerga los andaluces, los socios del Círculo de Labradores y del Mercantil le llamaban «Borbolla Petit»... Borbolla era el cacicón máximo de Sevilla, procedente del posibilismo castellaniano, y fué sucesivamente moretista, romanonista y albista, finalmente... Hoy, ya hubiera sido ministro de la República... Martínez Barrio lo completa. Con él pactaba y se distribuían las actas de concejales y diputados para sus respectivos bandos.

España anda ahora víctima de estos sensualistas del poder, que sacrificaron sus vidas enteras para lograrlo y disfrutarlo. En Cataluña, sin embargo, no se tiene idea exacta de lo que quiere decir «el radicalismo en el poder», porque el partido radical era allí cosa distinta y diferente de lo que era y es en Madrid y en el resto de España. El mismo Lerrooux tenía definida esta doble personalidad. En Cataluña el radicalismo era, bueno o malo, un factor en una lucha de ideas y una encarnación de intereses materiales concretos y definidos frente a otros ideales e intereses políticos. En el resto de España era un acomodamiento con la Monarquía; mejor dicho, un acoplamiento que tenía en cada provincia un personalismo caciquil: era Armasa en Málaga, Gazapo en Badajoz, Vaquero en Córdoba, Martínez Barrio en Sevilla, Paraiso en Zaragoza, Gasset en Castellón y así por todo el ancho mapa de la caciquera España... Era la oposición republicana de Su Majestad; dicho en el lenguaje parlamentario de aquella época. Sólo don Antonio Maura, contra el

critorio de los palatinos, se negó a reconocer y acatar esta convivencia... ¿Qué mucho que ahora el radicalismo en el poder sea una continuación de aquella generosa correspondencia? ¿Tan faltos de memoria están los políticos y los periodistas de aquella época, para que no la evocan como explicación de lo que viene ocurriendo en la República...?

Silvio

Celos dentro de casa

Hace unos días el señor Salinas se lamentaba ante los periodistas de que en las informaciones dadas por la Prensa local, sobre la estancia del ministro de Obras Públicas en Córdoba, no se le mencionara y en cambio en «La Voz» apareciera un editorial de bombo para el señor Vaquero.

—Yo no deseo el bombo; pero me duele se le dé a un señor que se enteró venía a Córdoba el ministro veinticuatro horas antes.

—El ministro ha venido a Córdoba por mí, que he estado más de veinte días preparando todo y me ha costado más de mil pesetas de mi bolsillo (el señor Salinas hacía ademanes gráficos para subrayar que era dinero propio lo que él había gastado).

—Si no hubieran nombrado a Vaquero, yo no me hubiera molestado; pero es triste que uno se machaque trabajando en beneficio de Córdoba y se le den bombos a quien ni lo sabía.

—Un redactor de «La Voz» intentó explicar la intención del articulista, diciendo que como Vaquero era el jefe...

El señor Salinas contestó rápidamente:

—No, ni; si aquí cada uno toca su pito, y a mí me ha correspondido hacer sonar esta flauta, para que se lleve las palmas el de la batuta.

—Ustedes saben que si yo llevo a la tabquilla y hay gente me voy a la cola; pero estas cosas molestan y mucho más cuando a uno le cuesta trabajo y dinero.

«La lección de América»

por el ilustre catedrático cordobés,

Antonio Jaén Morente de venta en la LIBRERIA IBERICA y en las demás

78 días de huelga de metalúrgicos. «Probable», laudo del Ministerio de Trabajo.

De la Prensa de hoy)

Maravillosa capacidad de la euforia.

La Feria, a pesar del premio gordo y de la ubérrima cosecha ha estado triste.

El subconsciente del pueblo no falla.

El festival infantil

Deseosa la Comisión de Ferias, de acuerdo con la de Instrucción Pública, de conceder en este año la mejor ponderancia posible al festival infantil, ha acordado para la celebración del acto referido las instrucciones siguientes:

El festival se celebrará mañana, viernes, a las cinco de la tarde, en la Plaza de Toros, cuyas puertas se abrirán a las tres de la tarde.

Desde esta hora hasta las cinco podrán entrar todos los niños comprendidos en la edad escolar. Irán acompañados de personas mayores. Cada una de ellas tendrá a su cargo un mínimo de tres niños.

La Comisión de Ferias ruega a los padres, tutores o guardadores de los niños que con éstos asistan al espectáculo que concedan a aquellos la mayor atención, para evitar las molestias consiguientes a la aglomeración de público.

Interesantes descubrimientos arqueológicos

NAPOLIS 31.—Merced a las excavaciones que se llevan a cabo en Patria, pequeña localidad situada sobre el emplazamiento de la milenaria Liternum, donde Scipión El Africano pasó los últimos años de su vida, han sido hallados importantes vestigios arqueológicos, descubriéndose tres importantes edificios: un templo pagano transformado a la época cristiana, un teatro y una basílica. Además, ha sido hallada una magnífica estatua imperial de excelente factura en perfecto estado de conservación. La estatua en cuestión, esculpida en mármol, representa probablemente Faustina, la joven esposa de Marco Aurelio.

Artistas jóvenes

Cuenca Muñoz

Con certera visión de lo íntimo del arte de Cuenca Muñoz, la aguda sensibilidad de Felipe Sassone al llamarle «el pintor de los ojos» acertó, hace ya tiempo, a definir su sobresaliente cualidad; la emoción, que apoyada en un dominio seguro de su oficio, subraya el superior interés que para un artista de raza tiene siempre la vida interior del modelo. Al enfrentarse ahora de nuevo con el público de Madrid, el sabor profundo de su arte ha progresado y la preocupación por expresar la vida del modelo aparece más viva y sensible. En retratos y naturalezas muertos de sobria y apretada factura, el fragil procedimiento del pastel se convierte en sus manos en algo sólido y fuerte. Sobresale en el conjunto que entrega al juicio del público un gran desnudo femenino, de implacable realismo que, o mucho me engaño, o ha de causar profunda sensación por la sincera valentía con que acomete y resuelve difíciles problemas de dibujo y color.

José María Marañón

(Crítico de Arte de «Heraldo de Madrid»)

La actividad industrial de los soviets

El diario «Za Industrialización» publica una estadística de la actividad de la gran industria en la Unión soviética correspondiente al período de enero a abril del año corriente.

El volumen de la producción de toda la industria ha aumentado, con relación al primer trimestre de 1933, en un 18,3 por 100. Al mismo tiempo, la producción diaria media de un obrero ha aumentado este año en un 16,4 por 100. El precio de coste de toda la gran industria ha bajado en un 4,5 por 100.

La industria minera se desarrolla durante este año en una cadencia de gran rapidez. La extracción de la hulla ha aumentado en un 59,1 por 100, la del petróleo en un 24,2 por 100, la del mineral de hierro en un 44,6 por 100 y la del mineral de cobre en un 75,4 por 100.

La metalurgia de la Unión soviética ha aumentado igualmente, llegando a un nivel muy superior al del mismo período del año pasado. La producción en las fundiciones ha aumentado en un 58,3 por 100, la del acero en un 50 por 100 y la de los metales laminados en un 39,3 por 100.

Comisaría de Vigilancia

Las cosas que pasan

Una pareja del Cuerpo de guardias de Seguridad ha detenido a Juan Manuel Roldán García por maltratar a José Ortiz Zafra, al que quería agredir con una navaja.

—Por jugar a los pares y nones en una caseta de la feria «Billar Romano» ha sido detenido el dueño Antonio Pérez Cevian.

—Carmen Gómez Ortiz y Tránsito Muñoz Ramos promovieron un fuerte escándalo en la casa que habitan, Isaac Peral, 8, por lo que fueron conducidas a la Comisaría por los guardias municipales, donde cada una denunció a su compañera.

Militares

Revista de comisario

El día 1 del próximo mes se pasará la revista de comisario a la hora y por el orden de costumbre.

Los técnicos esperan que estos descubrimientos permitan hacer la luz sobre los misterios de Liternum y hallar la maravillosa tumba de Scipión, que, según la Historia, se encuentra en dicha zona.

la correspondencia a APARTADO NÚM. 74

CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

FUNCIONES PARA HOY JUEVES 31 DE MAYO DE 1934
A las 7'30 y 10'45.—VAMOS HOY, por Joan Crawford y Gary Cooper (en español).—Mañana viernes, el mismo programa.—El sábado: MIS LABIOS ENGANAN, por Lillian Harvey.

CINE ALKAZAR.—EMPRESA CINABS.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

FUNCION PARA HOY JUEVES 31 DE MAYO DE 1934
Gran Semana Cines-Artistas Asociados.—A precios populares.—A las 4 45, a las 6'45 y 10'45 y a las 8'45, con el siguiente estupendo programa.—Los gratuitos dibujos sonoros CINAES, LA FRIA SUIZA.—La superproducción de mayor éxito entre las españolas, LA PURA VERDAD, con letra en español del gran Muñoz Seca.—Precios para las secciones de las 4'45, butaca 0'60. A las 6'45, butaca 0'80. A las 8'45, butaca 0'40. A las 10'45, butaca 0'80.—Mañana: UN PERRO CON PUPILA.

Los Pueblos

Palma del Río

«Conflicto de orden público en Palma del Río»

No sé por qué las autoridades quieren darle a los conflictos ese carácter «político» tan impropio ya en estos tiempos de crisis aguda por que atraviesan los pueblos españoles, en particular la clase trabajadora, basado más que en nada en el cerrillismo de sus caciques, envalentonados por el trato de favor que se les hace desde el poder. Leo en este mismo periódico, en su número del día 24 de los corrientes, que el señor Gobernador, al recibir a los periodistas, les dice que parece ser que la «manifestación obrera» en Palma del Río, aunque desde luego no ha habido tal manifestación y si una aglomeración de trabajadores que fueron a pedir trabajo al Ayuntamiento, y, por lo tanto, esta manifestación no ha existido, y dice el señor Armiñán que cree que se trata de un asunto político.

Padece el señor Gobernador un error al creer que lo que pasa en Palma del Río es un asunto político, pues lo que pasa en Palma del Río es una gran crisis de trabajo y mal informado por las autoridades locales y no me explico cómo el señor Delgado, actual alcalde, no ha sacado de este error al señor Gobernador y le ha dicho en vez de dimisiones espectaculares: «En mi pueblo no hay asunto político ninguno que se relacione con esa supuesta manifestación obrera, sino lo que hay es una abierta lucha patronal contra los trabajadores, dándose el caso de que hay muchos que no han dado una sola peonada en cinco meses. Y a continuación decirle que el trabajador que lleva cinco meses en huelga, y algunos más, no tiene paciencia de pensar en política y sí en que le proporcionen trabajo, que es lo que iban pidiendo, y es nuestro deber el procurar proporcionárselo». Pero, en vez de esto, le habrá dicho que es asunto político, cuando los trabajadores están asqueados de esta política.

GRAN BAR Restaurant y Freiduría

CUBIERTO a 2'75, tres platos a elegir, pan y postres. Abonos económicos Raciones a 1'50 ptas. Carta variada. Esta cocina está a cargo del célebre Quinto

Cerveza MAHOU Representante: Francisco Bernal Plaza de la República - Córdoba

RADIO desde 195 PESETAS

con 5 válvulas RADIOTRON y altavoz dinámico. Infinitud de modelos Universales (alterna y continua). Voz Amo, Pilot, Kadete, Phillips, Belmonti y todas las marcas conocidas y acreditadas, las vende Viuda de Martínez Rücker

Claudio Marcelo, 13. CORDOBA. Teléfono 1150. Sucursal en JAÉN: Bernabé Soriano, 38.

Oiga toda clase de conferencias y conciertos con un receptor de la casa VDA DE MARTINEZ RUCKER. Pianos Biefletas, Gramolas, Música.

Otro punto en que se basa el señor Gobernador es en que los trabajadores, después de recibido el pan, siguieron en su actitud hostil. Tampoco por esto se puede fundamentar para decir que es un asunto político, porque un trabajador hambriento que espera a las puertas del Ayuntamiento desde las tres de la tarde hasta las once y

Visite el Bar Pepe Ariza (antes «Gato Negro») y probará el mejor Vino y Café de Córdoba

media de la noche en busca de trabajo y le dan un pan seco, nada de aceite ni arroz, etc., etc., como se dice, un pan seco. Supongamos que este trabajador tiene seis hijos, cosa corriente, y para ocho personas se encuentran en el caso de que con un pan tienen que solucionar las tres comidas que se hacen por costumbre en este pueblo, costumbre que se va perdiendo ya, gracias a la enfora de tomar el desayuno por la mañana un poco de café, almuerzo al medio día y cena a la noche, y si todo esto hay que hacerlo con un pan para ocho personas, no sé lo que haríamos los que tenemos el desayuno, almuerzo y cena seguros, si nos cambiaran esta fórmula alimenticia por la fórmula radical de para todo esto un pan para ocho personas.

Y vamos con las suscripciones. Primeramente, el alcalde ex socialista y los dos concejales republicanos fueron pidiendo por las calles a los contribuyentes y cada cual se apuntó con una cantidad diaria, con lo que se reunían de 400 a 500 pesetas, que se gastaban todos los días en jornales a los obreros en paro para pavimentación de las calles y en beneficio del Ayuntamiento y del pueblo.

Pero viene la enfora por su camino, que todos conocemos, y que, como el de Santiago, se llamó Vía Láctea este de los radicales para entrar a saco en los Ayuntamientos, se llama «comisión gestora» y dicen: «No, esta suscripción no puede seguir así; esto tiene que ser dado en limosnas de pan, y así convertimos a los trabajadores en mendigos. Empieza a acorralarse por el hambre para que vayan tirando y cuando lleguen las faenas de recolección se encuentran hambrientos, sin dignidad, y entonces a trabajar por lo que queramos y de sol a sol y en una sola jornada nos pagarán todo lo que les hemos dado en pan.»

En cuanto a la dimisión, es cuestión de espectáculo, pues sabemos que el señor Delgado estará al frente de la Alcaldía todo el tiempo que se lo mande su amo; él no es más que un siervo y como tal sabe interpretar los deseos de la caverna, por lo que no nos preocupa. Es un alcalde antipopular y la prueba, además de la repulsa diaria del pueblo trabajador, está en las elec-

ciones últimas de Noviembre, que mientras los socialistas obteníamos 1.760 votos, ellos, con Lerroux a la cabeza, sacaban 158. Obra realizada por este alcalde. Mientras el pueblo se muere de hambre organizan un concurso de ganados que le cuesta al ayuntamiento no sé cuánto, viene el señor Gobernador y creo sinceramente que, engañado, lo vemos en unión de este alcalde indigno tomar un banquete con los fascistas más declarados y más reaccionarios de este pueblo en su círculo denominado por el pueblo con el nombre de «Puertas Viejas», pues en él se esconde como en una madriguera lo más reaccionario de este pueblo. Conocía el señor Gobernador este detalle; creo que no habrá sido engañado. El mismo, que creo republicano, habrá podido comprobar cómo la gente que le rodeaba en este homenaje era toda reaccionaria. Y esto sí que es un verdadero conflicto de orden político, porque entonces a los hombres republicanos se nos caía la cara de vergüenza de ver que un gobernador republicano, villamente engañado por un alcalde correligionario suyo, comía en un banquete con los más reaccionarios y enemigos de la República. Si ha habido algún conflicto de política ha sido éste en Palma.

Señor Alcalde: Ahora no le será posible meterse detrás de la chumbera. Usted, que conoce el pueblo de Palma del Río, en vez de decirle que hay crisis de trabajo y que mande el gobernador un delegado de trabajo, pide un delegado de orden público y ya verá

El popular «barman» PEPE ARIZA ha inaugurado su Bar en la calle Mariana Pineda (antes Siete Rincones)

el mismo gobernador cómo está siendo víctima de un juego sucio y rastreo que le está haciendo su correligionario, coaligado con los reaccionarios, y ya quitadas las mascarillas empezaremos desde la Prensa a señalar los errores de estos traidores del pueblo. Rectificaremos este artículo y sería sabrosísimo lo que se nos ha quedado en el tintero. Ni quiero que te vayas ni que te quedes.—José España.

HIJO DE MIGUEL BOMEY RESTAURANT—Teléfono 1566

Plato para el día 31.—Flamenquin de jamón a la gallega.

Ayuntamiento de Córdoba SECCION DE ARBITRIOS

Para conocimiento de los interesados se hace público que el Excmo. Ayuntamiento, en sesión celebrada anoche, acordó ampliar hasta el día 30 del próximo mes de Junio el plazo para satisfacer, en período voluntario, los recibos del 2.º trimestre del corriente año de los arbitrios de VIGILANCIA DE ESTABLECIMIENTOS Y CONSERVACION DE ALCANTARILLADO, así como el tercer plazo de las CONTRIBUCIONES ESPECIALES que se resolvió exigir a los dueños de fincas beneficiadas con las obras de CONSTRUCCION DEL ALCANTARILLADO DEL SECTOR CENTRAL.

Córdoba 29 de Mayo de 1934.—El Alcalde, B. Garrido.

Anuncios económicos

PUBLICACIONES «CRISOL». — Por este cupón y cien sellos usados, españoles o extranjeros, regalamos 228 pesetas en libros. Apartado 228. Tenerife.

CERVECERIA.—Se vende en un lote todos los enseres y muebles de una cervecería. Informarán, Realejo, 66. Despacho.

¿CONOCE usted los renombrados vinos de la Sierra de Montilla? Son los más finos y olorosos de toda la región montillana; pruébelos. En la Bodega Déguez, Realejo, 66, hay puesto a la venta, de este año, a 0'90 litro y 13'50 arroba. Precio de ocasión en este tipo de vino. Sólo en esta antigua bodega.

TOLDOS y cortinas se hacen, componen y colocan. Para avisos en el establecimiento de Tejidos de la Viuda de Martín Moreno, calle Espartería.

Sábado, día 2, jornada Thaelmann

Ya hace varios días que no se sabe donde está el jefe antifascista alemán Ernesto Thaelmann, preso y torturado en los calabozos «pardos» desde hace catorce meses. Las delegaciones de Inglaterra, de Francia, de Checoslovaquia, de Bélgica y de Alsacia y Lorena que han llegado a Berlín para entrevistarse con él, no han podido verle ni obtener la menor noticia de su paradero.

Hitler ha preparado un «tribunal del pueblo» (tribunal de Lynch en realidad) compuesto de dos jueces «nazis» de toda confianza, tres miembros de la Gestapo (policía secreta) y de la S. A. (tropas de asalto), elegidos dos por Hitler bien entrenados en la práctica de actos criminales. Este tribunal ha de juzgar a Thaelmann dentro de unos días para luego decapitarle en nombre del «pueblo». Pero hasta esto le parece demasiado a Hitler, que quiere suprimir al líder antifascista lo mismo que suprimió a John Scheer, a Oberfahren, a Hans Otto, a Kuemmel y a miles de revolucionarios.

Los Comités de nuestro movimiento,

Las más grandes tapas y más económicas se venden en el Bar Pepe Ariza Mariana Pineda, 8

las organizaciones afines y todas las personas liberales que sientan la indignación de tanta barbarie en pleno XX, deben participar en la gran jornada Thaelmann del día 2 de Junio expresando su protesta cerca de los representantes «nazis» en España mediante llamadas telefónicas, telefonemas, resoluciones, visitas colectivas, demostraciones, etc.

¡Salvemos a Thaelmann! ¡Solidaridad! ¡Antifascistas, en pie! Comité Nacional de lucha contra la guerra imperialista y el fascismo. Comité Nacional de jóvenes. Comité Nacional de mujeres.

Este número ha sido censurado a los efectos de las noticias, informaciones y comentarios de la anunciada huelga de campesinos

Sanatorio Quirúrgico Dr. Ansorena GRAN CAPITAN, 17.—Tlf. 2485 CORDOBA

Posiciones desde 15 pesetas diarias Rayos X :: Rayos ultravioleta Corrientes eléctricas Este Sanatorio está siempre dispuesto para toda clase de operaciones quirúrgicas, estando asegurado el funcionamiento durante las noches por facultativos de guardia. NO SE ADMITEN ENFERMOS DE PECHO NI MENTALES

Sindicato general del Transporte de Córdoba y su provincia

Otra Sección que ingresa en el Sindicato del Transporte

Los compañeros de Montoro en su totalidad sentirán grandes simpatías por el Sindicato; estas simpatías se han convertido en realidad después de gestiones llevadas a cabo por la dirección del Sindicato.

El día 24 de Mayo se han reunido en junta general para ver de un ingreso en el Sindicato. En dicha reunión informó por éste el compañero secretario de Córdoba, Trillo. Después del informe y previa discusión, se acordó el ingresar en bloque en la organización, acatando los estatutos por los que actualmente se rige la organización.

Después se eligió el Comité de la Sección de Montoro, recayendo en los compañeros siguientes: José Sánchez Brefones, delegado electivo.

Gran Teatro.-Ideal Cinema

Compañía de Comedias Cómicas CASIMIRO ORTAS
FUNCIONES PARA HOY JUEVES 31 DE MAYO DE 1934
A las diez y media de la noche.—Repósito del juguete cómico en tres actos, de Pedro Muñoz Seca y Pérez Fernández, titulado LA TELA.—Butaca numerada, 5 pesetas. Anfiteatro, 1'50. Paraiso, 0'60.—La taquilla se abre a las tres de la tarde.—Mañana, estreno del grandioso éxito cómico de Muñoz Seca y Pérez Fernández, EL EX... Se expenden localidades.

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

Compañía de Comedias. Primer actor: PACO ALARCON.—Primeras actrices: Fuensanta Lorente y María del Carmen Prendes
FUNCIONES PARA HOY JUEVES 31 DE MAYO DE 1934
A las diez y media de la noche.—Estreno de la aplaudida comedia en tres actos, original de Serrano Anguita, titulada YO EL BARCO... Y TU EL NAVIGANTE.—Butaca numerada, 3 pesetas. Grada, 0'40.—Pronto, estreno de la comedia de Luis Manzano, titulada ANTON PERILIBRO.—El sábado, repósito de la hermosa comedia de Quintero y Guillén, MARIA LA FAMOSA. El domingo, a las 4, ROSARIO LA CORTIJERA, EL VENGADOR y gratuitos dibujos sonoros.—Butaca, 0'50. Grada, 0'10.

Manuel Cerezo Sánchez y Martín Alias Gil, vocales suplentes.

Con esta nueva Sección se amplía el marco de acción de este Sindicato, que desde su fundación viene demostrando ser el mejor defensor de los obreros del Transporte de la provincia.

Invitamos a los obreros del Transporte a que sigan el camino marcado por los compañeros de Montoro y otros puntos.

Nuestro domicilio social es calle Alonso de Burgos, número 4. Córdoba.—El presidente, P. Martínez.—El secretario, Manuel Trillo.

Premio del mes de Abril el día seis

Todos los que compraron este día en la sombrerería de Padilla Crespo, Gondomar 11, les ha salido regalado. Todos los meses regala este popular sombrerero la venta de un día.

LOS ROBOS Maleta, bolsos y cadena que vuelan

En la Comisaría de Vigilancia se ha presentado esta mañana Rosario Carrasco Caballero, denunciando que del «Pabellón Portugués» que tiene instalado en la Feria le ha desaparecido una maleta, sin que supiera por qué manos ha sido llevada.

La denunciante manifestó que en la maleta guardaba cuatro cortes de vestidos y otras prendas de su uso, valorando todo en 50 pesetas.

Ya hacía mucho tiempo que no se cometían robos de bolsos a pacíficas señoras; pero hete aquí que nunca dura mucho lo bueno, y hoy se ha presentado en la Comisaría de Vigilancia Concepción Marchal Barriel para dar cuenta de que cuando caminaba por la calle José Rey le salieron al paso dos sujetos que se encontraban apostados en una de las esquinas, arrojándose sobre ella y quitándole el bolso.

Los inesperados atracadores, una vez en su poder la codiciada prenda, emprendieron veloz carrera.

Concepción manifestó que en el bolso llevaba seis pesetas, un reloj y varios objetos más, de los que ignoraba su valor.

¡Paciencia, Conchita, y hasta otra!

También Gracia Roza Heredia formula una denuncia por haberle desaparecido de la habitación que tiene en la casa número 25 de la calle San Basilio una cadena de oro con dos medallas.

La denunciante agregó que sospe-

En la Plaza de Toros El concierto de los Grupos regionales

Ayer se celebró el primero de los conciertos a cargo de los Grupos regionales, asistiendo numeroso público.

En el palco presidencial estaba la Comisión de Ferias, con el alcalde accidental señor Garrido de los Reyes.

Primeramente la Banda municipal interpretó diversas obras, mereciendo los honores de la repetición el pasodoble «Pepita Greus». La banda fue ovacionada.

Después, a los acordes de un pasodoble desfilaron por el ruedo los Grupos regionales, siendo acogida su presencia con una gran ovación.

En el tablao levantado en el centro de la plaza actuaron los asturianos, aragoneses, valencianos y salamantinos.

El grupo asturiano está formado por 11 artistas: El tambor de la alcaldía, el gaitero de Sotillo, cantadores Puri la Pechosa y José Santos Pantuso y Abelard Remache y el cuerpo de baile los Marineros de Gijón.

El grupo aragonés, formado por 18 artistas, entre los que se encuentra la rondalla Palafox dirigida por don Gregorio Muel. Varios cantadores y la invencible pareja de baile hermanos Sancho y los niños los Rabalericos. En el grupo valenciano integrado por 18 artistas figuran los dulzaineros Alfredo Martínez y Luis González. El tambor Manolin y cantadores Chiquet de Paterna y Chiquet de Manises y el cuerpo de baile del maestro Rafael Lerma y tres músicos de aire.

En el grupo salamantino figuran primero un baile de mano danzado entre cuatro parejas. Segundo, paloteo y danzas entre ocho hombres. Tercero, bailes, charradas y fandangos bailados por dos parejas. Cuarto, otro paloteo titulado Virgen del Rosario, charradas, un picado y un fandango por una pareja de niños. Quinto, baile tejiendo cintos y también baile de ramo. Todos los grupos fueron escuchados con atención, recibiendo al final grandes ovaciones.

La rondalla que acompaña al grupo zaragozano efectuó una parte de concierto.

El público salió muy complacido del festival.

chaba fuera autora de la sustracción una de las vecinas, aunque desconocía quién pudiera ser.

Hoy no está mal la nota de robos, para que se chinchén los enemigos de los ladrones.

Anuncio en EL SUR

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo Reyes Católicos CORDOBA Telf. 2606

GRAN VENTA ROSALES SERVICIO DE RESTAURANT Precios corrientes

ORQUESTINA RAMIREZ Carretera de Madrid - Tlf. 2204 - Córdoba

Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

Consejo de ministros. El Jurado Mixto acuerda la jornada de 44 horas para los metalúrgicos. El Gobierno estima razonable el escrito de los Trabajadores de la Tierra por lo que continuarán las gestiones para resolver el conflicto.-La sesión de Cortes.-España e Italia empatan a un tanto

Madrid

CONSEJO DE MINISTROS

Guerra del Río cree que hay fórmula para resolver la huelga Metalúrgicos. El Jurado Mixto ha acordado la jornada de 44 horas para toda España

MADRID, 4 t.—A las once de la mañana se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo. La reunión terminó a la una de la tarde y a la salida el señor Guerra del Río que tenía excelente impresión de la marcha del conflicto metalúrgico que el Jurado Mixto había acordado la jornada de 44 horas en España y que eso constituía un elemento esencial para continuar las negociaciones iniciadas por patronos y obreros. Aludiendo a las obras de la empresa dijo que no podía seguir así, casi toda la armazón es de hierro y corre gran peligro.

Gobierno se va a incautar de las obras

Un periodista preguntó al señor Guerra del Río si el Gobierno, en vista de la importancia de las obras y del peligro de que se interrumpieran, se incautaría de las obras y del Ministerio de Obras Públicas contestó que sería muy posible.

Buena disposición de la Federación de Trabajadores de la Tierra

El ministro habló de la proyectada ley de campesinos y del escrito presentado por la Federación de Trabajadores de la Tierra que es razonable y plausible, tan pronto como se presente la petición a la huelga de los socialistas a raíz de la derogación de la Ley de Términos Municipales ya en conflicto.

Guerra del Río agregó que lo único que le preocupaba era lo del turno forzoso, que es inadmisiblemente. Un periodista le dijo que ese extremo precisamente en el que hacían falta los campesinos y el ministro dijo que éstos lo que pretenden es la garantía del Gobierno de que se deroga la ley de Términos Municipales, los patronos les dicen que eres socialista, pues no trabajes. Eso no puede ser—terminó diciendo Guerra del Río.

Después el ministro manifestó que el señor Barcelona acompañado de su secretario, el de Industria y Comercio para asistir a la inauguración de la Exposición de Muestras y a la del ferrocarril subterráneo en dicha capital, fue recibida por el señor Prieto.

Reunión para tratar del proyecto de radiodifusión. No se limitó el ministro de Comunicaciones

Después de la reunión en el Consejo los ministros se reunieron en el despacho del jefe del Gobierno, acudiendo después los señores Ventosa por la Liga y Piera por la Federación de Trabajadores.

La reunión duró una hora. El señor Samper salió el primero y fue a almorzar con el señor Prieto y que por la tarde, en la Cámara de Diputados, daría noticias relacionadas con el proyecto de radiodifusión y si era

cierto había dimitido el ministro de Comunicaciones, contestando el señor Samper que no había motivo para ello, porque el señor Cid está identificado con el Gobierno en todos los aspectos. El señor Ventosa dió la referencia, diciendo que habían hablado del proyecto de radiodifusión y que esta tarde en la Cámara se trataría del asunto en toda su extensión. Dijo el señor Ventosa que él no era el más calificado para hablar en nombre de la Generalidad y que acaso el señor Piera pudiera hacerlo. Elogió la actitud del señor Cid defendiendo los derechos estatutarios y dijo que tenía fe en que en el salón de sesiones habría acuerdo sobre los puntos esenciales. El señor Piera elogió la actitud de Ventosa, diciendo en este asunto se había comportado como un diputado catalán. Dijo que esta reunión había sido provocada por él, asistiendo además los señores Samper, Cid y Ventosa. Terminó diciendo que habían celebrado un cambio de impresiones que no hubo acuerdos concretos. Interrogado si dimitiría el ministro dijo que en este asunto sostenía el mismo criterio que él. El ministro de Trabajo hizo entrega a los periodistas de la acostumbrada referencia oficiosa.

Nota oficial

A las diez se reunió el Gobierno en Consejo, dedicando la mayor parte del tiempo al estudio del anteproyecto de ley municipal redactado por la Comisión y derogando la orden de Presidencia del 31 de Enero del corriente año.

El ministro de la Gobernación dió cuenta del rasgo humanitario del vecindario de Limpostey (Francia) con motivo del trágico accidente automovilístico y se acordó dar las gracias al Gobierno francés y al vecindario de dicho pueblo, otorgándose al alcalde una condecoración oficial.

A propuesta del ministro de Justicia fue nombrado fiscal de la Territorial de Zaragoza don Diego Alonso, y de Valladolid don Juan Lerma.

Se aprobaron dos decretos de Instrucción Pública; uno, admitiendo la división de vocal del patronato de la Universidad de Barcelona a don Américo Castro, y otro añadiendo lo que se indica al decreto de 5 de Diciembre de 1933 sobre oposiciones al Cuerpo de Archiveros.

El Consejo recibió la visita de la representación parlamentaria de Murcia, que le habló de la situación de aquella comarca, prometiendo los ministros realizar cuantas gestiones sean posibles. El ministro de Trabajo dió cuenta del escrito de los obreros campesinos, estimando el Gobierno que la declaración de huelga no es incompatible con cuantas gestiones realice el ministro de Trabajo. El Gobierno no dejará desatendida ninguna labor de recolección, procurando que los patronos no infrinjan los contratos de trabajo. El ministro de Trabajo proseguirá

sus gestiones y mientras tanto el ministro de la Gobernación se encargará del mantenimiento del orden.

El director de Prisiones insiste en dimitir

MADRID, 4 t.—El director de Prisiones señor Jiménez Coronado, que en diversas ocasiones había insistido en dimitir, ha enviado hoy una carta al ministro rogándole acepte su dimisión fundamentada en motivos de salud.

Disposiciones de la «Gaceta»

MADRID, 4 t.—Este diario oficial publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Agricultura.—Prorrogando por todo el mes de Junio el decreto de Octubre de 1933 sobre comercio de trigos. Hacienda.—Disponiendo que en la próxima decena las liquidaciones por derecho de arancel que se hagan efectivas en monedas de plata o billetes sean de 138'35 enteros.

Vista de una causa por atra-co a la sucursal del Banco de Vizcaya

MADRID, 4 t.—Esta mañana dió comienzo en la Audiencia la vista de la causa intruida contra Juan Sánchez, Manuel Valle, Isidoro Valderas y José

María Sánchez, acusados como autores del atraco a la sucursal del Banco de Vizcaya en la calle de Fuencarral. Todos los procesados negaron su participación en el hecho. Después de informar los defensores, la Sala acordó la revisión del juicio.

La comisión de Presupuestos

MADRID, 5 t.—A las once se reunió la Comisión de Presupuesto, diciendo el señor Villanueva que se había terminado el de Obras Públicas. Dijo que por el mucho trabajo de la Comisión faltan por dictaminar los presupuestos de Agricultura, Trabajo e Instrucción Pública, esperando terminar su labor el 15 de Junio. Mañana—agregó—nos reuniremos para que el señor Guerra del Río revise el presupuesto de su departamento y conozca cómo ha quedado.

El Gobierno no intervendrá el orden público en Cataluña

MADRID, 5 t.—Fue interrogado el señor Traball sobre los propósitos del Gobierno de intervenir el orden público en Cataluña y lo negó rotundamente. Dijo que precisamente había estado hablando esta mañana con Samper y no tenía ningún pensamiento sobre dicha noticia.

EL CAMPEONATO DEL MUNDO DE FUTBOL

El sensacional partido España-Italia en Florencia

El partido termina con empate a un tanto

MADRID, 5 t.—Con un entradón formidable dió comienzo en el campo de Florencia, a las tres y media de la tarde, el partido más importante del campeonato del mundo de fútbol entre las selecciones de España e Italia. En el campo hay numerosos aficionados de Vigo y los estudiantes españoles que cursan sus estudios en Bolonia, que ondean banderas españolas. El gentío aclama a los españoles, que visten camiseta roja, y después ovaciona a los italianos, que llevan uniforme azul. Eligen campo los italianos y arbitra un alemán. El equipo español se alinea en la siguiente forma: Zamora; Ciriaco, Quincoces; Cilanren, Muguerza, Fedé; Lafuente, Iraragorri, Lángara, Luis Regueiro y Gorostiza. Zamora entrega una bandera española al capitán italiano Combi. A las tres y treinta y cinco Lángara empuja suavemente el balón, avanzando hacia la portería italiana en bonita combinación. Avance de Italia, cortando energicamente Quincoces. Cilaurren sufre un encontronazo con una defensa y echa sangre por los dientes, suspendiéndose el encuentro unos minutos. Chuta Gorostiza fuera. Los españoles inician un precioso avance, pasando Lángara a Luis Regueiro, que lanza un formidable tiro que detiene Combi.

Hay un avance italiano, deteniendo Zamora el balón. El tren es rapidísimo y domina España insistentemente. Hay otro avance italiano y cuando Zamora estaba batido, Quincoces saca el balón maravillosamente. El público ovaciona al gran defensa español. Regueiro sufre una caída al ser empujado violentamente por un defensa italiano. Otro avance español en preciosa combinación de toda la delantera, chutando fuera Iraragorri. España es aclamada por su juego impresionante de rapidez y penetración. Un avance muy bien llevado es cortado por la defensa italiana. Iraragorri es cargado por un defensa italiano, tirándose la falta sin consecuencias. Zamora logra echar fuera un fuerte tiro de un delantero italiano. Nuevamente son ovacionados los equipos por la igualdad de la lucha. Iraragorri es objeto de las iras de los enemigos, siendo nuevamente cargado y resultando lesionado, suspendiéndose el juego. El juego es durísimo por ambos bandos y el público comienza a impacientarse porque España no se deja ganar. Lángara recoge un balón que pasa a Regueiro y éste lanza un chutezo fortísimo, que Combi no puede parar. Es el primer tanto para España. El público no tiene más remedio que aplaudir. Poco antes de terminar el primer tiempo el centro delantero italiano lanza imparablemente un balón que es el tanto del empate. Con esto termina el primer tiempo. El público se muestra chillón e in-

Antonio M. y Olivares MÉDICO

Enfermedades de la Infancia. Huesos y Articulaciones. VICTORIANO RIVERA, núm. 4, principal (antes Plata). Teléfono n.º 1368

CONGRESO

MADRID, 6'30 t.—Comienza la sesión a las cuatro y cuarto, presidiendo el señor Alba.

En escaños y tribunas, desanimación. En el banco azul los ministros de Marina y Agricultura.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

Orden del día

Se pone a debate el dictamen de la comisión de presidencia sobre revisión de los fallos de Tribunales de honor.

Se aprueban los artículos 1 y 4 nuevamente redactados. Los socialistas piden votación nominal, pero no hay en el salón ningún

diputado de la mayoría.

El señor Puentes Pila dice que no hay derecho a celebrar hoy sesión para luego ausentarse los que quisieron celebrarla.

No se puede aprobar el artículo por que la votación alcanza el resultado de 82 votos contra 2.

Comienza la discusión del presupuesto de gastos de Marina.

El señor Solé de Sola consume un turno contra la totalidad.

Expone la situación de nuestra Marina mercante y dice que los oficiales de ésta deben figurar, pasado el tiempo, en la militar.

Habla de la crisis de la Marina mercante. (Continúa la sesión).

tranquilo, pues no es tan fácil batir a los españoles. Los jugadores intentan agredirse en varias ocasiones, interviniendo el árbitro.

Segundo tiempo

El tanto marcado por los italianos en el tiempo anterior fue consecuencia de una falta y el árbitro lo dió por válido atendiendo el consejo de un liniers que señaló su efectividad. Los jugadores españoles protestaron, pero el público ovacionó al árbitro porque la validez del tanto significaba el empate. En este segundo tiempo el juego continuó igualado, demostrando los españoles su gran clase. El árbitro se muestra parcial en la contienda, favoreciendo lo que puede a los italianos. Lafuente consigue desde gran distancia un gol y el árbitro lo anula por entender que había fuera de juego. Todo el tiempo transcurre en completo dominio de los españoles que son escandalosamente zancadilleados, pues los italianos no se conforman con perder el partido. El árbitro, además de anular un gol al equipo español, no pitó dos penaltys a los italianos por manos dentro del área. Zamora resultó lesionado en un ojo por efecto de una tremenda patada. El público, cada vez que avanzaban los españoles, protestaban contra ellos y señalaba a grandes voces los fuera de juego. Terminado el tiempo con empate a uno se jugó una prórroga por acuerdo de ambos equipos, subsistiendo el empate. El partido se repetirá mañana o pasado. Desde luego puede afirmarse que España ha triunfado, pues el partido ha sido materialmente robado por el árbitro.

Acompañaba los restos el teniente coronel don José Cubillo, sobrino de la familia Castro, que viajaba en el autocar. En el camión venían coronas del consul de Bayona, embajador de España y Ayuntamiento de Limpostey.

La proposición del grupo vitivinícola

MADRID, 6'30 t.—El grupo vitivinícola ha presentado en la mesa del Congreso una proposición de ley que consta de dos artículos. En el primero dice que a partir de 1 de Enero de 1935 se prohibirá a los Ayuntamientos, Diputaciones, Cabildos Insulares y en general a todos los organismos oficiales la imposición de arbitrios sobre los vinos y productos alcohólicos. En el segundo dice que por la Presidencia del Consejo, y en su caso por los ministros de Hacienda y Gobernación, se dictarán las compensaciones a partir del 1 de Enero de 1935 a todas las corporaciones oficiales.

La Bolsa

Servicio telefónico del Banco Hispano-Americano correspondiente al día de hoy

Franco cambio máximo	48'40
Idem cambio mínimo	00'00
Libras cambio máximo	37'30
Idem cambio mínimo	00'00
Dólares máximo	7'36
Idem mínimo	00'00
Interior 4 por 100	70'50
Exterior 4 por 100	00'00
Amortizable 5 por 100 1930	87'50
Idem 5 idem 1917	00'00
Idem 6 por 100	94'75
Cédulas Banco Hipotecario	
4 por 100	92'00
Idem 5 por 100	95'25
Idem 6 por 100	00'00
Idem de Tabacos	000'00
Idem ordinarias	41'00
Idem de M. Z. y A.	209'00

Fernando de los Ríos, presidente de la Junta de Gobierno del Ateneo

MADRID, 4 t.—En las elecciones celebradas para elegir la Junta de Gobierno del Ateneo ha resultado triunfante la candidatura que preside Fernando de los Ríos.

Llegada de las víctimas de la catástrofe automovilista de Bayona

MADRID, 6'30 t.—A las dos de la tarde llegaron los restos de las víctimas de la catástrofe automovilista de Bayona. Los restos venían en un furgón de la Guardia civil en cuatro cajas y una más pequeña.

¿Qué tal?

Dos amigas, pero ambas envidiosas, que nunca habían salido de su tierra, inventaban viajes jamás realizados. ¡Oh! El Asia, la India, el Japón, decía una... La otra le dijo inmediatamente: Pues yo he visto el Panorama de Jerusalén en la Feria de Córdoba, porque no hay nada como él. Es una maravilla de mecánica cuyas 600 figuras, moviéndose, representan la Vida de Cristo y que va a cerrar el domingo por la noche.

Discurso de Indalecio Prieto en el Parlamento

Discurso íntegro, tomado del texto taquígráfico del «Diario de Sesiones»

Cifrar ahora las pérdidas, lo mismo las ocasionadas por la gestión de S. S. que las que puedan derivarse de la gestión de la República—gestión encaminada a liquidar las deudas contraídas por S. S.—, no resulta posible; no estamos aún en la fecha de liquidar eso. Todo lo que ayer dijo S. S. es un artilugio que no se tiene en pie. Pero vamos a ver, Sr. Calvo Sotelo, si coincidimos con textos de S. S. No quiero fijarme ahora en otros; si quisiera enredar este debate apelaría ahora a citas de artículos del Sr. Calvo o de los publicados en «La Nación» de Buenos Aires, que reprodujo la Prensa española, por el Sr. Alba, donde se llegó a cifrar la pérdida ocasionada por su señoría en 500 millones de pesetas, y armaríamos un pequeño y entretenido barullo. (Risitas). No voy a suscribir las afirmaciones de uno u otro hacendistas, ambos hombres más dueños de sí que S. S., más sentados que S. S., si vale la palabra, y con una mayor experiencia, ya tamizada por la edad, experiencia que no tuvo S. S. en los tiempos de su gestión hacendista.

¿Para qué se hizo el empréstito oro? Su señoría ayer, cuando nos hablaba de las deudas contraídas por la Dictadura, nos cantaba las grandezas del resurgimiento industrial y de las actividades, que supone consecuencia de la gestión de S. S., y nos habló de los ferrocarriles, de los puertos, del Circuito de Fines Especiales, etcétera, etc. Admitamos que todos esos gastos son reproductivos—¿para qué vamos a discutir ahora sobre semejante tema?—, pero los jornales de los obreros empleados en las obras de ferrocarriles, de puertos y de carreteras no se pagan en oro, ni los carriles, ni el balastro, ni las traviesas, ni la dinamita para la perforación de túneles y la apertura de trincheras, ni la grava se pagan en oro, ni a los funcionarios españoles se les paga en oro, ni la inmensa mayoría de los materiales empleados en las obras públicas, la piedra, el yeso, la madera, la cal, el cemento, el hierro, se pagan en oro; por fortuna, de todo nos proveen nuestras riquezas naturales y nuestras factorías industriales. Eso se paga en plata. No necesitaba, pues, su señoría un empréstito oro para pagar tales atenciones. Ya ve S. S. cómo yo voy, incluso porque a ello me empuja mi calidad de indocto, a hablar a la pata la llana de estos problemas.

Y S. S. anunció un empréstito oro por 350 millones de pesetas, que hubo luego de reducir a 305 o 315 millones. ¿Para qué necesitaba el oro S. S.? No tenemos necesidad de hacer deducciones por nuestra cuenta, porque yo he anotado párrafos del preámbulo del decreto convocando aquella emisión, en que S. S. dice: «El producto habrá de invertirse íntegramente en la liquidación del saldo deudor en moneda extranjera que resulta de las operaciones de intervención en los mercados del cambio, a que se refiere el decreto de Junio de 1928. Las nueve dé-

cidas partes, por lo menos, del contravalor de pesetas plata de dichas operaciones, procedentes de la venta de monedas extranjeras realizadas durante el período de intervención, se entregarán a la Caja Ferroviaria, que habrá de reducir en cantidad equivalente las futuras emisiones a que está autorizada». De modo que la confesión es clara, Sres. Diputados: el empréstito oro por 305 o 315 millones de pesetas se destina a la liquidación de estas operaciones de deuda extranjera contraídas como consecuencia de la intervención en los cambios.

Tengo aquí una nota de los créditos extraordinarios a reembolsar por el Estado, nota que he tomado del infor-

Para café Exprés, Cerveza y buen vino
Bar Pepe Ariza
Mariana Pineda, 8

me del Sr. Rist, de Octubre de 1929, cuando fué llamado por S. S. para que investigara sobre las consecuencias y las circunstancias de la situación financiera española, y en ella constan estos créditos cifrados en millones de dólares: «Morgan (vencimiento Agosto 1930), 20 millones; Midland Bank (vencimiento 5 de Julio de 1930), 25,75 millones; anticipo en cuenta corriente del Midland Bank, 12,15 millones; Rothschild (vencimiento 1.º Enero 1931), 9,70 millones; pago por petróleo, 4,86 millones; total, 72,46 millones». Otros créditos indirectos por compra de cereales, que importaba 5,46 millones. Computando otros créditos anteriores, el profesor Rist llega a la conclusión de que el importe de los créditos a reembolsar dentro del año 1930 ascendería en conjunto a 85,39 millones de dólares, que equivalen a 17,50 millones de libras.

Salvada aquella pequeña cantidad directamente atribuible al pago en moneda extranjera de instancias de algunas entidades petroleras expropiadas y aquella otra suma dedicada al pago de los cereales importados, la cantidad fundamental de esta relación es la intervención en los cambios por S. S.; esto es de una evidencia notoria.

Pues bien, Sr. Calvo Sotelo, no se anticipe S. S. al juicio de la Historia, que ha de pesar sobre S. S. como sobre todos; mientras no liquidemos el empréstito oro concertado para operaciones de esa naturaleza, no podremos saber las pérdidas que produjo la gestión de S. S. ¡Ah!; pero no se comete ninguna temeridad cifrándolas, desde luego, en centenares de millones de pesetas. (El Sr. Calvo Sotelo: Perdón S. S. que le interrumpa. Hay que distinguir entre pérdidas eventuales anejas a la liquidación de los descubiertos de estos empréstitos y las pérdidas ya definitivas producidas en las operaciones compensadas. Las cifras de pérdidas que yo dí se referían a operaciones compensadas con relación a este empréstito oro, como con relación a créditos abiertos por S. S. que están pendientes de liquidación o de consolidación con otros empréstitos, y las pérdidas no se conocerán hasta que la operación termine). Su señoría sabe mejor que yo que eso que pudieran considerarse sumandos de la pérdida total son cantidades in-

apreciables ante el volúmen total. (Sr. Calvo Sotelo: Las cifras que dí ayer son cifras definitivas). No pueden serlo ni reflejan nada en cuanto al volúmen de la operación. O yo no sé nada de esto, o estoy loco, o S. S. es un obstinado. (Risitas).

Pues bien, señores Diputados, ¿cómo se realizó este empréstito oro? Esta es otra de las ficciones monstruosas, la más monstruosa de todas, a la cual S. S. apeló. Yo recuerdo también las notas conmovedoras de S. S. en cuanto a cómo había acogido el espíritu popular la iniciativa de S. S. Su señoría no es un mal literato; ahora se ha afrancesado un poco. (Risitas). Recuerdo, Sres. Diputados, las notas del Sr. Calvo Sotelo: las más añejas de los respectivos pueblos sacaban onzas y dobles del fondo de los arcones; labriegos, con sentido avaro, levantaban las losas de sus hogares para recoger los centenes, y añadía un oro maravilloso español al empréstito ideado por el Sr. Calvo Sotelo. (El Sr. Calvo

EL MEJOR BAR
el del
célebre "barman,"
PEPE ARIZA

Sotelo: Esa es literatura, no la mía.) ¿Es que lo he contado yo mejor que S. S.? (Risitas). Me basta con que S. S. confirme el hecho.

Pues bien, Sres. Diputados, este empréstito oro interior en un país que no tiene oro y que el primero que lo sabe es el ministro de Hacienda, es torpemente embozado un empréstito exterior, y pasando al resultado de la gama de las coacciones desplegadas por S. S. desde el sitial del Ministerio de Hacienda, de oro efectivo, del recaudado nacionalmente, no sé que pudiera S. S. conseguir más aportaciones que aquellas obtenidas de Compañías que recaudan en oro, como Río Tinto, como Minas del Rif, como la Chade y como tres o cuatro Empresas navieras que cobran sus fletes en moneda inglesa: cosa insignificante. La presión fué sobre los Bancos y los Bancos ¿qué hacen? Se suscriben a este empréstito oro interior, abriendo créditos en el extranjero y, como consecuencia, el señor Calvo Sotelo con este empréstito oro no logra despejar la situación de débito en que, con respecto al exterior, se encuentra España; lo que hace es, simplemente, enmarañarla, complicarla, agravarla.

Y para que se vea hasta qué punto contribuye la Banca española por medio de créditos abiertos en el exterior o utilizando—lo que resulta para ella todavía más apremiante—las disponibilidades de sus clientes en moneda extranjera, yo tengo aquí una relación de las dobles de la Banca con el Centro oficial de Contratación de moneda que alcanza al 31 de Diciembre de 1932. No me parece discreto entregar ni al «Diario de Sesiones» ni a la Cámara la relación nominal de estas en-

EL GAS

es lo más
Limpio
Cómodo
y
Económico
Para cocinas, estufas, plancheros, calenta-aguas y todos usos domésticos e industriales
Instalaciones alquiladas

tidades y me limitaré a señalar las cifras totales.

Solamente en el concepto de bonos oro, al cabo del tiempo transcurrido, a fin de Diciembre de 1932, estas dobles hechas para acudir al empréstito de bonos oro no liquidadas todavía con el Centro oficial de Contratación de moneda, suman 185.667.455,15 francos. Y si añadimos a estas dobles, exclusivamente del empréstito de bonos oro, no liquidadas a fines del año 1932, las dobles procedentes de operaciones comerciales diferidas a virtud del espejismo producido por las constantes declaraciones optimistas de la Dictadura, que suman pesetas 61.683.042,91, tendremos un total de francos, de dobles bonos oro y comerciales a fines del año 1932, de pesetas 247.650.498,06.

¿Cabe ficción mayor? ¿Cabe insinceridad más grande? ¿Cabe, además, ingenuidad más extraordinaria? ¿Pero es que S. S., ante el mundo especulativo, con la diligencia y las fuentes de información que tiene, abrigaba la ilusión de engañarle, de dar la sensación

Cerveza, Vinos, Tapas de todas clases y Café Exprés lo encontrará en el Bar Pepe Ariza
Mariana Pineda, 8

ante los elementos financieros de que S. S. con recursos oro español había solventado la situación, ya penosísima, de la Hacienda española ante el extranjero? Sólo por una obstinación que no me explico en S. S., que, francamente, la creo un caso digno de estudio—porque yo no niego al Sr. Calvo Sotelo, lo repito con reiteración, luces de evidente talento—, sólo por una obstinación verdaderamente rara cabe justificar que S. S. enmarañe todavía más la situación de la Banca y de la Hacienda española con esta ficción de un empréstito oro interior en un país donde no hay oro. La Banca viene a decir a S. S. que no tiene oro, y S. S., que no necesita de este testimonio, la obliga e abrir créditos en el extranjero para complicar y enmarañar más una situación de suyo muy grave.

(Continuará).

Para Feria ha recibido

Buenas GORRAS
PADILLA CRESPO
GORRAS bonitas
PADILLA CRESPO
Baratas GORRAS
PADILLA CRESPO
Gondomar, 11.—Córdoba.

La corrida del «toro de oro» en Sevilla

Así es conocida la corrida organizada por la Asociación de la Prensa de Sevilla, que se celebrará el próximo día 3 de Junio. En dicha corrida, en la que se lidiarán seis magníficos toros de la antigua ganadería de Guadalest, hoy de don Pedro Fernández Durán, los diestros Rafael el Gallo, Niño de la Palma y Félix Colomo, se regalará a los espectadores un magnífico toro cincelado por el ilustre escultor Mariano Benlliure.

El espectador que resulte favorecido, podrá optar entre la citada escultura o cinco mil pesetas, que serán entregadas en el acto del sorteo.

Para la corrida del «toro de oro» existe extraordinaria animación, pues son numerosas las facilidades dadas por las Compañías de ferrocarriles y las empresas de automóviles, para el traslado de los aficionados a Sevilla.

Relojes baratísimos

Nuevos precios de verdaderas gangas
De pared, desde 32 pesetas
Despertadores 7 »
De bolsillo 6 »
Pulsera Ancora 10 »
Casa de solvencia moral reconocida por todo el mundo
PRECIOS A LA VISTA
Operaciones al crédito y al contado
Relojería ROYAL
(Acera de La Campana).

De la Escuela Normal

Todas las cosas tienen un límite, un punto desde el que es imposible seguir más allá, y a este confin, a esta marca de lo impropio y de lo inaguantable se ha llegado en la Escuela Normal. No puede continuar sin que trascienda a la opinión cordobesa sensata esa actitud vengativa que el Claustro de la Normal de Córdoba adoptó con sus alumnos a raíz de la pasada huelga, actitud que va a tener como colofón, digno de toda ella, la más punible de las injusticias. Nuestra pluma va a rasgar el velo que cubre la covachuela de las ruindades para poner de manifiesto, con claridad, toda la labor de zapa que el profesorado de la Normal ha empleado para dar «ejemplar castigo» a las estudiantes que, en defensa de legítimos derechos, se levantaron en huelga hace algún tiempo.

Van a castigarlos a sangre fría en virtud de un acuerdo particular, pero en honor a la verdad, diremos que no por la huelga en sí sino porque el señor Director, «el padre espiritual» de los estudiantes del Magisterio, está enfadado de que no se haya pedido perdón. No puede consentir que los alumnos, que hace tiempo dejaron el redil abandonado, se coloquen en el plano de dignidad que les corresponde, sino que estima han de humillarse a sus pies, a las plantas de esos profesores de la Escuela Normal de Córdoba que es tanto como decir de la Escolástica del siglo XX, de esos espíritus estrechos aferrados a un clasicismo mezquino que, por fortuna, va desapareciendo.

Inconcebible es el «procedimiento» que se ha empleado o que pretende emplearse para ejecutar la venganza. Los alumnos del Plan Profesional no son calificados por notas sino por puntos, siendo 5 el mínimo que se requiere, en cada asignatura, para aprobar, y 10 el máximo que se puede

obtener. Pues bien, el profesorado reunido particularmente, en una junta factiosa, ha acordado fijar como tope máximo de calificación la cantidad de 6 puntos. Es decir, que se vulnera lo establecido en la ley al par que se impide que ningún alumno, por excelencia que sea, pueda conseguir la calificación merecida.

Pero no paran en eso las iniquidades. En esa famosa junta, de que acabamos de hablar, se trató de individuos (buenos alumnos, según confesión de los propios catedráticos) que habían de ser suspensos «para dar castigo», e incluso viendo que existían algunas diferencias respecto al castigo, fué sometido el caso a votación. ¿Qué opinan los lectores de ese profesorado que hasta llega a votar el suspenso de un alumno que no lo merece? ¿Puede existir mayor degradación moral?

Y todavía es más si se tiene en cuenta que estas felonías intenta cometerlas un Claustro en el que hay profesores que no cumplen su deber sin explicar en clase, que no orientan a los alumnos en sus trabajos investigativos, que se disponen a hacer «homajes» (y esto lo explicaremos otro día) por poco dinero e incluso alguna profesora que ha llegado al extremo de no dar una sola clase de la asignatura que estaba a su cargo.

Y, aunque esto no es todo, bastará por hoy para que la opinión cordobesa pueda ir formando juicio y no extrañe el que los alumnos del Magisterio se dirijan a la superioridad en demanda de justicia que aquí les es negada.

Estamos en pie de batalla y hemos de impedir con la pluma y con todos los medios a nuestro alcance que la justicia sea hallada por quienes tienen el sacratísimo deber de respetarla.

Un estudiante

Córdoba, 30 Mayo-1934.

Gobierno civil

Visitas de despedida. El nuevo gobernador

El señor Armiñán, al recibir hoy a los periodistas, les dió cuenta de que había realizado, entre ayer y esta mañana, varias visitas de despedida y que esta tarde haría las que le quedaban.

También dijo el señor Armiñán que esta tarde llegaría el nuevo gobernador, al que inmediatamente le daría posesión del mando de la provincia, haciendo antes las presentaciones de rigor.

La Junta provincial de Beneficencia

El gobernador facilitó a los periodistas la siguiente referencia sacada en la Junta que ésta celebró anoche:

En el año 1933 se recaudaron por corridas de toros, 1.500 pesetas.

Total de lo recaudado por espectáculos de la feria, 4.993,92.

En el año actual, por toros, 6.760,70.

Total por espectáculos de feria, pesetas, 9.904,64.

Marcha del gobernador

Dou Luis Armiñán rogó a los periodistas hicieran público que mañana, a la 1.15, salía para Madrid, donde estará varios días antes de salir para

Cádiz para hacerse cargo de aquel Gobierno civil, a donde ha sido trasladado.

Queda complacido el señor Armiñán.

Colegio subvencionado de Segunda Enseñanza "Alejandro Lerroux" de La Rambla (Córdoba)

AVISO

El próximo día 1 de Junio se verificarán en este Centro los exámenes de ingreso para aquellos alumnos que hallen matriculados en el mismo.

La Rambla 29 de Mayo de 1934.—El Secretario del Tribunal, Francisco Prieto.

Nota.—A las nueve de la mañana

El mejor anís

Anís Machaquita
Hijos de Rafael Reyes

Farmacia Pineda

MAESE LUIS, 28 (ESQUINA ARMAS) CÓRDOBA

MANUFACTURA DE CORCHOS **SANTA ISABEL**

Fábrica de Tapones - Se vende corcho para colmenas. Se compra corcho sobre dèhesa

Tomás Pérez
Ronda del Marrubial, 35 al 39 CÓRDOBA Teléfono 255